
Αθήνα, 22/12/2023
              Αρ. Πρωτ.: 1308

Προς: Πίνακας αποδεκτών

Κοιν: Φορείς – Μέλη ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ

Θέμα: “Πρόταση ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ”

Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι, 

Πρόεδροι και μέλη των Δ.Σ. Συλλόγων ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη που δεν ανήκετε σε 
κάποια εκ των δύο Ομοσπονδιών, ή που είστε μέλη της Ελληνικής Ομοσπονδίας Διαβήτη,

Η  Πανελλήνια  Ομοσπονδία  Σωματείων  Συλλόγων  Ατόμων  με  Σακχαρώδη  Διαβήτη 
(Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.),  όλο ένα και  συχνότερα εντοπίζει  την αναγκαιότητα της «συ στράτευσης» 
απέναντι  στο  Σακχαρώδη  Διαβήτη  και  το  σύνολο  των  αναγκών,  που  ως  χρόνια  πάθηση, 
προκαλεί.  

Σκοπός  της  παρούσας  επιστολής  της  ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ,  είναι  η  επίτευξη  αυτού  του  στόχου, 
δηλαδή η συμμετοχή όλων των Συλλόγων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη κάτω από την ίδια 
ομπρέλα.

Με την πολυσέλιδη  επιστολή μας θα σας καταθέσουμε τις προτάσεις μας αλλά και τις 
προϋποθέσεις για την υλοποίηση του προαναφερθέντος στόχου και θα σας  ενημερώσουμε 
για τις προσπάθειες που έγιναν μέχρι σήμερα προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς επίσης και  
για τη θέση και τον ρόλο της ΠΟΣΣΑΣΔΙΑ στα δρώμενα του Διαβήτη.

Οι προσπάθειες συν – εργασίας  μεταξύ Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και ΕΛ.Ο.ΔΙ. ξεκίνησαν το 2008, με 
Πρόεδρο της ΕΛ.Ο.ΔΙ. τον κύριο Χιώτη και Πρόεδρο της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. την κυρία Καρούνου. 
Παρά το γεγονός ότι,  τότε, συγκλίναμε αρκετά, η ΕΛ.Ο.ΔΙ.  προχώρησε ως όφειλε βάσει του 
Καταστατικού της σε εκλογές από τις οποίες αναδείχθηκε ως Πρόεδρος ο κύριος Συκιώτης. Στην 
τελευταία  συνάντηση  που  πραγματοποιήθηκε  τότε,  ο  κύριος  Συκιώτης  τάχθηκε  υπέρ  της 
άποψης να  παραμείνουν  οι  φορείς  ως  είχαν  και  να   βρίσκονται  σε  επικοινωνία  όταν 
προέκυπτε κάποιο πρόβλημα.

Η  δεύτερη  προσπάθεια  έγινε  ένα  χρόνο  περίπου  αργότερα.  Οι  Σύλλογοι  ατόμων  με 
Σακχαρώδη Διαβήτη Σερρών, Πτολεμαΐδας και η Ένωση Γονέων Παιδιών και Νέων με Διαβήτη 
Θεσσαλονίκης, που δεν ήταν μέλη κάποιας εκ των δύο Ομοσπονδιών, επεδίωξαν τη σύμπραξη 
των  δύο  φορέων.  Τελικά,  έγινε  η  εισδοχή  τους  στην  ΕΛ.Ο.ΔΙ.  και  μετά  τις  εκλογές  που 
πραγματοποίησε η ΕΛ.Ο.ΔΙ., βάσει της καταστατικής υποχρέωσης της, Πρόεδρος στο νέο Δ.Σ.  
ανέλαβε ο κύριος Αριστείδης Ράπτης, Πρόεδρος και της Ένωση Γονέων Παιδιών και Νέων με 
Διαβήτη Θεσσαλονίκης.

Η τρίτη προσπάθεια έγινε πολλά χρόνια μετά και συγκεκριμένα το 2017, όταν ο Πρόεδρος  
της  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  κύριος  Δαραμήλας,  επεδίωξε  και  κατάφερε  να  πραγματοποιήσει 
συνάντηση με τον Πρόεδρο της ΕΛ.Ο.ΔΙ., τον κύριο Νίκο Τεντολούρη,  στην οποία, μετά  από 
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διεξοδική συζήτηση, ο κος  Τεντολούρης δεσμεύτηκε ότι θα μετέφερε τη συζήτηση στο Δ.Σ. της 
ΕΛ.Ο.ΔΙ.  για  περαιτέρω  ενέργειες.  Παρά  ταύτα  μετά  από τρείς  μέρες  παραιτήθηκε  από 
Πρόεδρος  της  ΕΛ.Ο.Δ.Ι  και  ανέλαβε  Πρόεδρος  της  Επιστημονικής  Εταιρίας  Εσωτερικής 
Παθολογίας. 

Έτσι  ναυάγησε και η Τρίτη προσπάθεια.
Η τέταρτη προσπάθεια έγινε δύο χρόνια αργότερα, όταν Πρόεδρος της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. ήταν 

ο  κος   Χρήστος  Δαραμήλας  και  Πρόεδρος  της  ΕΛ.Ο.ΔΙ.  η  κα  Βασιλική  Λούβαρη.  Κατά  τη 
συνάντηση συζητήθηκαν   τα  κοινά  σημεία  επαφής  αλλά  και  οι  διαφωνίες  των  δύο 
Ομοσπονδιών. Για άλλη μια φορά η συνάντηση έκλεισε με την υπόσχεση ότι θα μεταφερόταν η 
συζήτηση στο Δ.Σ. της ΕΛ.Ο.ΔΙ. και θα επικοινωνούσε η ΕΛ.Ο.ΔΙ. με την Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. για τον 
ορισμό της επόμενης  συνάντησης. Αυτό βέβαια μέχρι σήμερα δεν έχει επιτευχθεί.

Φτάσαμε λοιπόν, στο τέλος  του 2023, εικοσιέξι χρόνια μετά, από την, σχεδόν ταυτόχρονη 
ίδρυση των δύο Ομοσπονδιών, 
και δεν έχει γίνει, επί της ουσίας,  κανένα απολύτως βήμα προς την  προαναφερθείσα «συ - 
στράτευση».

Η Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. θεωρεί πλέον πως βρισκόμαστε σε μονόδρομο και για το λόγο αυτό, θα 
καταθέσει  παρακάτω, αναλυτικά την πρόταση της, αφού πρώτα παραθέσουμε τα σημεία στα 
οποία διαφωνούν οι δύο Ομοσπονδίες. 

Αναλυτικότερα:
Στην Ελλάδα σύμφωνα τον Ν. 1264/1982 υπάρχει η εξής στρωμάτωση :
1) Α΄ βάθμιο όργανο : Αφορά Σωματεία που καλύπτουν πόλη ή Νομό και στελεχώνονται 

από  μέλη  που  έχουν  ίδιο  ενδιαφέρον.  Αν  το  σωματείο  αφορά  επαγγελματική 
δραστηριότητα, τότε το σωματείο έχει συνδικαλιστικό ρόλο.

2) Β΄βάθμιο όργανο : Αφορά όργανο που ως μέλη του έχει Α’ βάθμια Σωματεία με κοινό 
ενδιαφέρον.

3) Γ’ βάθμιο όργανο : Αφορά όργανο που ως μέλη του έχει Β’ βάθμια όργανα τα οποία 
έχουν παρόμοιο ενδιαφέρον.

Στην  Ελλάδα  αναγνωρισμένο  ως  τριτοβάθμιο  κοινονικοσυνδικαλιστικό  όργανο  από  το 
κράτος, από το έτος 1989, είναι η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρίες και Χρόνιες  
Παθήσεις (Ε.Σ.Α.μεΑ.).

 Η Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. είναι  ενεργό μέλος της Ε.Σ.Α.μεΑ. από το 1997, δηλαδή από την ίδρυση 
της και συμμετέχει σε κάθε όργανο της. Για την τρέχουσα χρονιά ( μάλιστα φέτος) ο Πρόεδρος 
της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. έχει οριστεί ως ο επικεφαλής των Ομοσπονδιών χρονίων παθήσεων της 
Ε.Σ.Α.μεΑ..

Η  συμμετοχή  της  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  στην  Ε.Σ.Α.μεΑ.  αποτελούσε  πάντα  για  την  ΕΛ.Ο.ΔΙ. 
τροχοπέδη για την σύμπραξη μας.

Εδώ αξίζει να αναφέρουμε ότι, η θέσπιση του προνοιακού επιδόματος που δικαιούνται τα 
άτομα  με  Σακχαρώδη  Διαβήτη  τύπου  1,  η  παρουσία  του  σχολικού  νοσηλευτή  για  τους 
ανηλίκους με Σακχαρώδη Διαβήτη, η θέσπιση προσωποπαγών θέσεων εργασίας για τα άτομα 
με Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 1, η κάλυψη των ανασφαλίστων πολιτών με Σακχαρώδη Διαβήτη 
(για)  με φάρμακα και ιατροτεχνολογικά προϊόντα, η αύξηση της μοριοδότησης στους πίνακες 
πρόσληψης του Υπ. Παιδείας με το ποσοστό αναπηρίας από τουλάχιστον 50%, η θέσπιση του 
ποσοστού συμμετοχής στα φάρμακα για το Σακχαρώδη Διαβήτη τύπου 2 στο 10% και όχι στο 
25%, τα δικαιώματα που προέκυψαν για τα άτομα με Σακχαρώδη Διαβήτη υπαλλήλους του Υπ. 
Εθνικής Άμυνας, αλλά και ατελείωτες άλλες νομοθετικές ρυθμίσεις υπάρχουν (εξαιτίας)  χάρη 
της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και χάρη της υποστήριξης της Ε.Σ.Α.μεΑ, στην οποία ανήκει και αποτελεί 
ενεργό μέλος της.

Η  Ε.Σ.Α.μεΑ.  ως  τριτοβάθμιο  κοινονικοσυνδικαλιστικό  όργανο  συμμετέχει  βάσει  της 
Ελληνικής νομοθεσίας στα Δ.Σ. τον κρατικών οργανισμών, όπως ΟΠΕΚΑ, ΕΦΚΑ, ΕΠΙΣΤΗΜ.ΕΠΙΤΡ. 
ΥΠ.ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΕΠΑ , ΕΟΠΥΥ κλπ. Συνεπώς, ενημερώνει τους φορείς που εκπροσωπεί  για όλα 
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όσα συμβαίνουν από πλευράς Πολιτείας και τους αφορούν και κατ’ επέκταση, μεταφέρει και 
υποστηρίζει τις θέσεις τους.

Μια επιπλέον διαφωνία είναι η λέξη αναπηρία, την οποία δεν αποδέχεται η ΕΛΟΔΙ για 
τους πάσχοντες από Σακχαρώδη Διαβήτη και για την οποία αναπηρία αξίζει να αναφέρουμε 
ότι :

 Η λέξη αναπηρία έχει τη ρίζα της στο ρήμα "πηρώ" που σημαίνει "καθιστώ κάποιον μη 
ικανό, ατελή". Πήρωσις είναι "η έλλειψη αρτιότητας, δηλ. η μερική ή ολική έλλειψη 
μέλους, οργάνου ή λειτουργίας". Το "πηρώ" προέρχεται από το "πήμα" που σημαίνει 
πόνος, δυστυχία, πάθημα.

 Ως  Χρόνια  Πάθηση ορίζεται  η  κατάσταση  που  απαιτεί  συνεχή  ιατρική  φροντίδα  ή 
περιορίζει τη δραστηριότητα της καθημερινότητας και μπορεί να οδηγήσει σε κάποια 
άλλη μορφή αναπηρίας 1,2

1.Centers for disease Control and prevention. About chronic diseases [internet]. [cited 2023 Jul 20]
2.WHO. World health report 2001Q menthal health: New understanding, new hope [internet]. Geneva; 2001 [cited  

2022 Aug]

 Η Ελληνική λέξη  Ασθενής είναι το άτομο που είναι σωματικά αδύναμο και ανίκανο 
προσωρινά. Είναι συχνά άρρωστο και λαμβάνει φαρμακευτική αγωγή που το θεραπεύει.  
Καταστάσεις που διαρκούν συνήθως έως ένα έτος.3

3.WHO. World health report 2001Q menthal health: New understanding, new hope 
[internet]. Geneva; 2001 [cited 2022 Aug]

 Η Αγγλική λέξη Ασθενής δηλαδή Patient έχει δύο έννοιες :  

1. Η ικανότητα να παραμένει κάποιος ήρεμος και να μην εκνευρίζεται όταν περιμένει 
για μεγάλο χρονικό διάστημα ή όταν αντιμετωπίζει προβλήματα ή δύσκολους ανθρώπους 

2. O λήπτης ιατρικής περίθαλψης
Συνεπώς,  ο  όρος  στα  αγγλικά  προέρχεται  από  την  υπομονή,  άρα  η  μετάφραση  στα 

ελληνικά δεν είναι απόλυτα άρτια.
Με την ανάλυση αυτή καταδεικνύουμε πως δεν υπάρχουν λέξεις με κρυμμένα νοήματα 

αλλά «πονηρά μυαλά» που αναζητούν τρόπους για να δημιουργήσουν ανυπέρβλητα εμπόδια.
Αντίστοιχα,η μεγάλη διαφωνία της Π.Ο.Σ.Σ.Α.ΔΙΑ., είναι η συμμετοχή στην ΕΛ.Ο.ΔΙ.,  με 

δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεστε, πολιτών οι οποίοι δεν πάσχουν από Σακχαρώδη Διαβήτη ή 
γονέων που τα παιδιά τους πλέον έχουν ενηλικιωθεί.

Κάθε ενήλικος πολίτης, που δεν απαιτείται για αυτόν, δικαστική επιμέλεια, έχει αναφαίρετο 
δικαίωμα να εκπροσωπεί τον εαυτό του και να εκλέγει εκείνους που θα τον εκπροσωπούν. 

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι στο Καταστατικό της ΕΛ.Ο.ΔΙ.  δεν είναι ξεκάθαρες  οι 
διαδικασίες αρχαιρεσιών για την ανάδειξη των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και της  
Ελεγκτικής Επιτροπής.

Έχοντας παραθέσει, συνοπτικά, την μέχρι τώρα πορεία προς την «συγχώνευση», αλλά και τα 
εμπόδια που μέχρι σήμερα δεν την επέτρεψαν, παρακάτω θα σας καταθέσουμε συγκεκριμένη 
πρόταση,  ως  την  τελική  προσπάθεια,  ώστε  οι  εκπρόσωποι  των  ατόμων  με  Σακχαρώδη 
Διαβήτη να είναι όλοι κάτω από την ίδια ομπρέλα, αφού πρώτα όμως, σας παρουσιάσουμε 
που βρίσκεται σήμερα η Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. 

 Η Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. αποτελεί τον επίσημο συνομιλητή της Πολιτείας για τα θέματα του 
Σακχαρώδη Διαβήτη. Τόσο στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ. όσο και στο Υπ. Υγείας,   αλλά και τις 
Επιτροπές του Οργανογράμματος του. Είναι παρούσα και καλείται για να καταθέσει τις  
διεκδικήσεις αλλά και τις επιστημονικά τεκμηριωμένες απόψεις και θέσεις της. 

 Διαθέτει  Διαχειριστική  Επάρκεια,  που  της  δίνει  το  δικαίωμα  να  συμμετέχει  και  να 
υλοποιεί Ευρωπαϊκά Συγχρηματοδοτούμενα Προγράμματα Ανάπτυξης (Ε.Σ.Π.Α.), όπως 
για  παράδειγμα  τα  δύο  προγράμματα  που  έχει  ήδη  υλοποιήσει:  1.  Πράξη 
«ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΗΝ  ΑΓΩΓΗ  ΥΓΕΙΑΣ,  ΑΥΤΟΦΡΟΝΤΙΔΑ-ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ  ΦΡΟΝΤΙΔΑ 
ΑΣΘΕΝΩΝ  ΜΕ  ΣΑΚΧΑΡΩΔΗ  ΔΙΑΒΗΤΗ»  με  Κωδικό  ΟΠΣ  5171237  στο 
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Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Πελοπόννησος 2014-2020» 2. Πράξη «Επιχορήγηση για την 
Ανάπτυξη  Προτύπου  Μοντέλου  Ποιότητας  στην  Αγωγή  Υγείας,  Αυτοφροντίδα- 
Μακροχρόνια Φροντίδα Ασθενών με Σακχαρώδη Διαβήτη» με Κωδικό ΟΠΣ 5073705 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανατολική Μακεδονία Θράκη 2014-2020». 

 Διαθέτει  PIC code, που της επιτρέπει να συμμετέχει σε προγράμματα  HORIZON και 
άλλων κατηγοριών, όπως αυτά που πρόκειται να ξεκινήσουν τους πρώτους μήνες του 
2024. 

 Συμμετέχει στο Ελλάδα 2.0 , μέσω του Υπ Υγείας και συγκεκριμένα μέσω του έργου με 
τίτλο «Άλλες δράσεις στον τομέα ψυχικής υγείας/Δράσεις ψυχοκοινωνικής υποστήριξης 
και  ενδυνάμωσης  του  γενικού  πληθυσμού»  με  κωδικό  ΟΠΣ  5168759,  στο  Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

 Αποτελεί τον επίσημο συνομιλητή για τα θέματα που άπτονται του Σακχαρώδη Διαβήτη 
σε  οποιοδήποτε  άλλο  Υπουργείο  του  Κράτους,  ως  εντεταλμένος  φορέας  μέλος  της 
ΕΣΑμεΑ.

 Έχει υλοποιήσει αμέτρητες παρεμβάσεις για καίρια ζητήματα που αφορούσαν τα άτομα 
με Σακχαρώδη Διαβήτη, οι οποίες απέδωσαν άμεσα λύσεις θετικές για τους πάσχοντες.

Επιπλέον έχει  καταθέσει  επίσημη  πρόταση  για  την  συνδημιουργία  «Εθνικού  Σχεδίου 
Δράσης για το Σακχαρώδη Διαβήτη» με το Υπουργείο Υγείας.

Αποτελείται από 26 πρωτοβάθμια, Συλλόγους και Σωματεία που είναι τα παρακάτω :

Ανατολική Μακεδονία και Θράκη 
1. Σύλλογος Διαβητικών & Άλλων Παθήσεων Ν. Ροδόπης «Γλυκός 

Κόσμος»
2. Σύλλογος Διαβητικών Ξάνθης «Ο ΑΡΕΤΑΙΟΣ»
3. Σύλλογος Ινσουλινοεξαρτώμενων Ατόμων με Νεανικό Διαβήτη 

Τύπου 1 Ν. Καβάλας «Γλυκιά Αγκαλιά»
4. Ένωση/Σύλλογος Διαβητικών Ν. Δράμας

Κεντρική Μακεδονία
5. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Θεσσαλονίκης «Άγιος Δημήτριος»
6. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Κιλκίς «Δύναμη για Ζωή»
7. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Πιερίας

Δυτική Μακεδονία
8. Σύλλογος Διαβητικών Π.Ε. Φλώρινας «Η Γλυκοζωή»
9. Σύλλογος Διαβητικών N. Καστοριάς «Πρόληψη + Γνώση»

Θεσσαλία
10. Ένωση Γονέων Διαβητικών Παιδιών & Εφήβων Ν. Μαγνησίας

Δυτική Ελλάδα
11. Σύλλογος  Διαβητικών  Ν.  Αιτωλοακαρνανίας  «Γλυκιά 

Οικογένεια»
12. Σύλλογος  Ατόμων  με  Σακχαρώδη  Διαβήτη  Πάτρας  «Ζωή 

Γλυκιά»
Στερεά Ελλάδα

13. Σύλλογος Διαβητικών Π.Ε. Φθιώτιδας 360o

14. Σύλλογος Διαβητικών Εύβοιας «Η Γνώση σώζει»
Αττική

15. Σύλλογος Διαβητικών Αθήνας
16. Σύλλογος Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη Πειραιά & Νήσων
17. Σύλλογος Διαβητικών Σαλαμίνας «Γλυκιά Ζωή με Δράση»
18. Σύλλογος Διαβητικών Λαυρίου «Γλυκιά Ισορροπία» 

Πελοπόννησος
19. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Κορινθίας «Ευ Ζην»
20. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Αργολίδας
21. Σύλλογος Ατόμων με Διαβήτη Ν. Αρκαδίας
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22. Σύλλογος Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη Ν. Λακωνίας
23. Σύλλογος Διαβητικών Ν. Μεσσηνίας «Γλυκιά Μεσσηνία»

Βόρειο Αιγαίο 
24. Σύλλογος Διαβητικών Βορείου Αιγαίου «Γλυκιά Διάδραση»

Νότιο Αιγαίο
25. Παγκυκλαδικός Σύλλογος Διαβητικών «Γλυκιά Πορεία»

Κρήτη
26. Σύλλογος Διαβητικών Κρήτης

Η πρόταση που καταθέτει  η  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  στους  Συλλόγους  Ατόμων με  Σακχαρώδη 
Διαβήτη που  δεν είναι μέλη σε καμία εκ των δύο Ομοσπονδιών, είναι καθόλα νόμιμοι, με 
Καταστατικό  εγκεκριμένο  από  το  οικείο  Ειρηνοδικείο  και  καταχωρημένος  το  αρμόδιο 
Πρωτοδικείο,, με ΑΦΜ, με Τραπεζικό λογαριασμό που ως δικαιούχος φαίνεται ο Σύλλογος,  με 
Δ.Σ. που είναι εκλεγμένο μέσα από εκλογική διαδικασία η οποία είναι έγκυρη και υπάρχουν τα 
αντίστοιχα  νόμιμα  έγγραφα  και  εφόσον  τα  Καταστατικά  είναι  κατάλληλα  διαμορφωμένα, 
μπορούν να στείλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, να ελεγχθούν από το Νομικό Σύμβουλο 
της  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  και  το  Δ.Σ.  και  να  γίνουν  απευθείας  μέλη  της  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  Στην 
περίπτωση που τα Καταστατικά τους χρειάζονται τροποποίηση ώστε να συμφωνούν με τους 
αναγκαίους  όρους  του  Καταστατικού της  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.,   οι  οποίοι  είναι  απαράβατοι  και 
πρέπει να τηρούνται από όλα τα μέλη της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. (παρατίθενται στη συνέχεια) τότε τα 
έξοδα  θα  καλύπτονται  εξολοκλήρου  από  την  Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  χωρίς  να  επιβαρύνονται  τα 
Σωματεία – Σύλλογοι.

Αντίστοιχα καταθέτει την ίδια πρόταση, προς όλους τους Συλλόγους μέλη της ΕΛ.Ο.ΔΙ., οι 
οποίοι  είναι  καθόλα νόμιμοι,  με  Καταστατικό εγκεκριμένο από το  οικείο Ειρηνοδικείο και 
καταχωρημένο  στο  αρμόδιο  Πρωτοδικείο,  με  ΑΦΜ,  με  Τραπεζικό  λογαριασμό  που  ως 
δικαιούχος  φαίνεται  ο  Σύλλογος  και  με  Δ.Σ.  που  είναι  εκλεγμένο  μέσα  από  εκλογική 
διαδικασία,  η  οποία  είναι  έγκυρη  και  υπάρχουν  τα  αντίστοιχα  νόμιμα  έγγραφα,  να 
παραιτηθούν από την ΕΛ.Ο.ΔΙ. και να κάνουν αίτηση για να γίνουν μέλη της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ..

Σύμφωνα με το Καταστατικό της ΕΛ.Ο.ΔΙ., με απόφαση της πλειοψηφίας των Σωματείων -
Συλλόγων μελών της ΕΛ.Ο.ΔΙ. μπορεί να διαλυθεί ο φορέας. 

Το ταμειακό υπόλοιπο του φορέα,  με  απόφαση της  Γενικής  Συνέλευσης περί  διάλυσης, 
μπορεί να διατεθεί ώστε να αναδιαμορφωθούν τα Καταστατικά των Συλλόγων, τα οποία δεν 
συμφωνούν με τους αναγκαίους όρους του Καταστατικού της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.  οι οποίοι είναι 
απαράβατοι και πρέπει να τηρούνται από όλα τα μέλη της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. (παρατίθενται στη 
συνέχεια).

Όσων  Σωματείων  –  Συλλόγων  τα  Καταστατικά  είναι  κατάλληλα  διαμορφωμένα,  εφόσον 
στείλουν  τα  απαραίτητα  δικαιολογητικά,  ελεγχθούν  από  το  Νομικό  Σύμβουλο  της 
Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και το Δ.Σ., μπορούν να γίνουν απευθείας μέλη της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.

Αναγκαίοι όροι του Καταστατικού της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.,  οι οποίοι είναι απαράβατοι και 
πρέπει να τηρούνται από όλα τα μέλη της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. :

 Κεφάλαιο 2
Άρθρο 4
Μέλη

1) Τα μέλη της Ομοσπονδίας διακρίνονται σε :
α) Τακτικά, β) Αρωγά και γ) Επίτιμα.
α) Τακτικά  μέλη είναι τα Σωματεία που ίδρυσαν την Ομοσπονδία. Τακτικά, επίσης μέλη 
γίνονται με απόφαση Δ.Σ. της Ομοσπονδίας τα αναγνωρισμένα Σωματεία των ατόμων με 
Σακχαρώδη Διαβήτη και των γονέων και κηδεμόνων τους.
β)  Αρωγά μέλη ανακηρύσσονται με απόφαση Δ.Σ. της Ομοσπονδίας φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα που προσφέρουν ετήσια συνδρομή ίση με τη συνδρομή του τακτικού μέλους 
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και επιθυμούν να συνεργαστούν με την Ομοσπονδία για την υλοποίηση των σκοπών της 
ή  επιθυμούν  να  προσφέρουν  ή  πρόσφεραν  οποιαδήποτε  υλική,  ηθική  ή  οικονομική 
βοήθεια.
γ)  Επίτιμα μέλη ανακηρύσσονται με απόφαση Δ.Σ. της Ομοσπονδίας φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα που προσφέρουν ή πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους για την επίτευξη των σκοπών 
της Ομοσπονδίας.

2) Τα Αρωγά και  τα Επίτιμα μέλη δεν έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν  και  εκλέγεσθε, 
καταχωρούνται δε σε ξεχωριστά μητρώα για την κάθε κατηγορία. 

 Κεφάλαιο 2
ΑΡΘΡΟ 5:

              ΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕΛΩΝ

A.
1) Για να εγγραφεί ένα Σωματείο στην δύναμη των Τακτικών μελών της Ομοσπονδίας 
απαιτείται να υποβάλλει προς το Διοικητικό Συμβούλιο τα ακόλουθα δικαιολογητικά:
α) Γραπτή αίτηση για την εγγραφή του στην Ομοσπονδία.
β) Ακριβές αντίγραφο του εγκεκριμένου από το Πρωτοδικείο καταστατικό του αιτούντος, 
οι  διατάξεις  του  οποίου δεν πρέπει  να βρίσκονται  σε αντίθεση με τις  διατάξεις  του 
Καταστατικού της Ομοσπονδίας.
γ) Ακριβές αντίγραφο της αποφάσεως του Πρωτοδικείου, με την οποία αναγνωρίστηκε 
το Σωματείο.
δ) Πίνακα με τα ονοματεπώνυμα των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ή των νομίμων 
εκπροσώπων  του  αιτούντος  Σωματείου,  με  αναφορά  σε  αυτόν  και  των  ειδικότερων 
αξιωμάτων που το κάθε μέλος διαθέτει στο εν λόγω Διοικητικό Συμβούλιο.
ε) Δήλωση του αιτούντος, νομίμως εκπροσωπουμένου, ότι δεν είναι εγγεγραμμένο σε 
άλλη ομοειδή Ομοσπονδία Σωματείων – Συλλόγων.
στ)  Ακριβές  αντίγραφο της  αποφάσεως της  Γενικής  Συνελεύσεως ή  του  Διοικητικού 
Συμβουλίου, που να αφορά την εγγραφή του συγκεκριμένου Σωματείου – Συλλόγου, ως 
μέλους της Ομοσπονδίας,  στην οποία (απόφαση) να διατυπώνεται η διαβεβαίωση ότι 
στους  αποφασίζοντες  έγιναν  γνωστές  οι  διατάξεις  και  το  όλο  περιεχόμενο  του 
Καταστατικού της Ομοσπονδίας και ότι τις αποδέχονται ανεπιφύλακτα.
ζ) Παραστατικά της Ομοσπονδίας, από τα οποία να προκύπτει ότι κατέβαλλε το ποσό 
που έχει ορισθεί ως δικαίωμα εγγραφής καθώς και την πρώτη ετήσια συνδρομή του. 
 2)  Το  Διοικητικό  Συμβούλιο  της  Ομοσπονδίας,  αφού  ελέγξει  όλα  τα  παραπάνω 
δικαιολογητικά, αποφασίζει εάν θα αποδεχθεί ή όχι την υπό την κρίση του αίτηση και 
τελικώς εγγράφει ή όχι το Σωματείο – Σύλλογο στην δύναμη των Τακτικών μελών της 
Ομοσπονδίας. Αν η απόφαση είναι απορριπτική, επιβάλλεται σε αυτήν να μνημονεύονται 
με λεπτομέρεια και σαφήνεια οι λόγοι για τους οποίους απορρίφθηκε η αίτηση.   
 3) Την απόφαση του, το Διοικητικό Συμβούλιο, για την έγκριση ή απόρριψη της αίτησης 
εγγραφής την γνωστοποιεί στο αιτούν Σωματείο – Σύλλογο μέσα σε  δεκαπέντε (15) 
ημέρες από την ημερομηνία που λήφθηκε η απόφαση.
 4)  Το Σωματείο – Σύλλογος,  του οποίου η αίτηση προς εγγραφή στην Ομοσπονδία 
απορρίφθηκε, μπορεί να επανέλθει με νέα αίτησή του, εφόσον εκλείψουν οι λόγοι, για 
τους  οποίους  απορρίφθηκε  η  πρώτη  αίτηση,  ακολούθως  δε,  σε  περίπτωση  και  νέας 
απορρίψεως,  αυτό  μπορεί  να  προσφύγει  απευθείας  στη  Γενική  Συνέλευση  της 
Ομοσπονδίας, η απόφαση της οποίας επιλύει αμετάκλητα το ζήτημα.
 5)   Από  την  εγγραφή  του  στη  δύναμη  των  Τακτικών  μελών  της  Ομοσπονδίας,  το 
νεοεισελθέν  Σωματείο  –  Σύλλογος  έχει  όλα  τα  δικαιώματα  και  τις  υποχρεώσεις  του 
Τακτικού μέλους που προβλέπονται από το παρόν Καταστατικό.

 Κεφάλαιο 2
ΑΡΘΡΟ 7:
ΔΙΑΓΡΑΦΗ – ΕΠΑΝΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕΛΩΝ
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Α.1) Κάθε Σωματείο – Σύλλογος που είναι Τακτικό μέλος της Ομοσπονδίας παύει να 
είναι  μέλος  αυτής,  όταν  διαγραφεί  με  απόφαση  του  Διοικητικού  Συμβουλίου,  στην 
περίπτωση που συντρέχει σπουδαίος λόγος ή κάποιος ειδικός λόγος από τους κάτωθι 
αναφερόμενους:

α)  Εάν  το  Σωματείο  –  Σύλλογος  μέλος  διαλυθεί  με  δικαστική  απόφαση  και  αυτό 
γνωστοποιηθεί στην Ομοσπονδία. 
β)  Εάν  το  Σωματείο  –  Σύλλογος  μέλος  απουσιάζει  αδικαιολόγητα  από  τρεις  (3) 
συνεχείς Γενικές Συνελεύσεις της Ομοσπονδίας. 
γ) Εάν καθυστερεί την συνδρομή του για χρονικό διάστημα πέραν των τριών (3) ετών 
και υπό την προϋπόθεση ότι τρεις (3) μήνες πριν από την διαγραφή του Σωματείου – 
Συλλόγου μέλους, η Ομοσπονδία το έχει ειδοποιήσει αποδεδειγμένως με επιστολή για 
να καταβάλει τις οφειλόμενες συνδρομές του.
δ) Εάν επανειλημμένα παραβιάζει τους σκοπούς της Ομοσπονδίας.
ε) Εάν παρακωλύει συστηματικά την υλοποίηση των αποφάσεων των καταστατικών 
οργάνων της Ομοσπονδίας.
στ) Εάν συνεργάζεται με οποιαδήποτε οργάνωση που η κατεύθυνση και η δράση της 
είναι αντίθετη με τους σκοπούς της Ομοσπονδίας ή ανταγωνιστική αυτής.
2)  Πριν από την απόφαση περί  διαγραφής του,  υποχρεωτικά καλείται  εγγράφως σε 
απολογία το υπόλογο μέλος, στο οποίο γνωστοποιείται και ο λόγος ή οι λόγοι που το 
οδηγούν στη διαγραφή.

Β. Επανεγγραφή μέλους που διαγράφεται για παραβίαση των σκοπών του Καταστατικού 
ή  των  αποφάσεων  των  καταστατικών  οργάνων  ή  επειδή  συνεργάζεται  με  αντίθετες 
οργανώσεις γίνεται μόνο με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως, μετά από αίτηση του 
ενδιαφερομένου  προς  επανεγγραφή  Σωματείου  –  Συλλόγου  πρώην  μέλους  προς  το 
Διοικητικό  Συμβούλιο,  το  οποίο  και  εισηγείται  σχετικώς  επί  της   αιτήσεως.  Το 
Διοικητικό Συμβούλιο εγγράφει υποχρεωτικώς την αίτηση επανεγγραφής, ως θέμα προς 
συζήτηση της αμέσως επόμενης Γενικής Συνελεύσεως.

 Κεφάλαιο 2
ΑΡΘΡΟ 8:
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ

Τα Σωματεία – Σύλλογοι που είναι Τακτικά μέλη της Ομοσπονδίας υποχρεούνται:
1) Να καταβάλλουν τακτικά και έγκαιρα τις συνδρομές τους σε μια δόση κάθε χρόνο στις 

αρχές του πρώτου εξαμήνου.
2) Να λαμβάνουν  μέρος  σε  κάθε  δραστηριότητα  ή  εκδήλωση της  Ομοσπονδίας  και  να 

συντονίζουν τις ενέργειές τους, σύμφωνα και με τις υποδείξεις της για την επιτυχία των 
σκοπών της.

3) Να πειθαρχούν και να εφαρμόζουν το Καταστατικό της Ομοσπονδίας και να στηρίζουν 
τις αποφάσεις των οργάνων της, όταν αυτές δεν θίγουν την αυτοτέλειά τους.

4)  Να υποβάλλουν μέσα σε ένα (1) μήνα από την διεξαγωγή των αρχαιρεσιών για την  
ανάδειξη των νέων κάθε φορά οργάνων τους και από τη συγκρότησή τους σε σώμα, 
έγγραφο με το οποίο θα γνωστοποιούν τη σύσταση των νεοεκλεγέντων αυτών οργάνων 
τους.

5)  Να υποβάλουν εντός του πρώτου τριμήνου κάθε ημερολογιακού έτους, για το έτος που 
πέρασε, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, ενημερωμένη κατάσταση των εγγεγραμμένων 
μελών τους με στοιχεία αυτών, ονοματεπώνυμο και ο αύξον αριθμός μητρώου που έχει 
το κάθε μέλος, στο Σωματείο – Σύλλογο μέλος της Ομοσπονδίας, που ανήκει.

 Κεφάλαιο 2
ΑΡΘΡΟ 9:
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ

Τα Σωματεία – Σύλλογοι που είναι Τακτικά μάλη της Ομοσπονδίας δικαιούνται:
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1) Να  λαμβάνουν  μέρος  δια  των  συνέδρων  τους  στα  Συνέδρια  της  Ομοσπονδίας,  να 
διατυπώνουν  ελεύθερα  τις  απόψεις  τους,  να  κρίνουν  και  αν  ελέγχουν  το  έργο  του 
Διοικητικού Συμβουλίου.

2) Να  ζητούν  την  παρέμβαση  της  Ομοσπονδίας  στην  περίπτωση  που  θίγονται  νομικά 
κατοχυρωμένα δικαιώματα των μελών τους.

3) Να λαμβάνουν γνώση των πρακτικών και όλων των βιβλίων, στοιχείων και εγγράφων, 
που τηρεί η Ομοσπονδία, ύστερα από αίτησή τους προς το Διοικητικό Συμβούλιο.

 Κεφάλαιο 2
ΑΡΘΡΟ 10:
ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ

Α. Τα Σωματεία  –  Σύλλογοι  που  είναι  τακτικά  μέλη της  Ομοσπονδίας  διατηρούν την 
αυτοτέλειά τους, η δε Ομοσπονδία δεν δικαιούται να επεμβαίνει στα εσωτερικά τους.
Β. Σε περίπτωση υπάρξεως διαφορών μεταξύ Τακτικών μελών της Ομοσπονδίας, τα μέλη 
αυτά  υποχρεούνται  να  ενημερώνουν  εγγράφως  το  Διοικητικό  Συμβούλιό  τους  για  τη 
διένεξη αυτή και εφόσον το επιθυμούν να ζητήσουν την παρέμβασή της. Η Ομοσπονδία 
στην περίπτωση αυτή μπορεί να διαδραματίσει συμβουλευτικό ή συμβιβαστικό ρόλο. 
Γ. Σε περίπτωση που ένα Σωματείο – Σύλλογος Τακτικό μέλος της ομοσπονδίας άρει την 
εμπιστοσύνη του στον σύνεδρό του, δύναται να τον αντικαταστήσει με άλλον κατόπιν 
αποφάσεως της  Γενικής  του Συνελεύσεως.  Αν  όμως ο  εκπρόσωπος του Σωματείου – 
Συλλόγου μέλους της Ομοσπονδίας είναι μέλος του Δ.Σ αυτής, παραμένει και προσφέρει  
τις υπηρεσίες του μέχρι λήξεως της θητείας του στην διοίκηση της Ομοσπονδίας. Κατά το 
διάστημα  της  αναγκαστικής  παραμονής  του  εκπροσώπου  στη  διοίκηση  της 
Ομοσπονδίας,  το  Σωματείο  –  Σύλλογος  μέλος  που  ήρε  την  εμπιστοσύνη,  μπορεί  να 
αποστείλει άλλον εκπρόσωπο στα συνέδρια της Ομοσπονδίας.

 Κεφάλαιο 4 : ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΑΡΘΡΟ 13:

Καταστατικά όργανα της ομοσπονδίας είναι τα ακόλουθα τρία (3)
1) Το Πανελλήνιο συνέδριο (Π. Σ.)
2) Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ. Σ.)
3) Η Ελεγκτική Επιτροπή (Ε. Ε.)

 Κεφάλαιο 4 : ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΑΡΘΡΟ 14:
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Α. Το κυρίαρχο όργανο της ομοσπονδίας είναι το Πανελλήνιο Συνέδριο, που αποτελεί 
τη Γενική Συνέλευση των εκλεγμένων προς τούτο συνέδρων των Σωματείων – Συλλόγων 
Τακτικών μελών της  Ομοσπονδίας.  Οι  σύνεδροι  αυτοί  εκπροσωπούν το Σωματείο – 
Σύλλογό τους στο Τακτικό και σε τυχόν Έκτακτο Πανελλήνιο Συνέδριο.
Β. Το Πανελλήνιο Συνέδριο συγκαλείται τακτικά και έκτακτα.
Γ. Τακτικό Πανελλήνιο Συνέδριο συγκαλείται μια φορά κάθε τέσσερα (4) χρόνια, κατά 
το οποίο, μεταξύ των άλλων, λαμβάνει χώρα ο απολογισμός πεπραγμένων του Γενικού 
Συμβουλίου,  ο  οικονομικός  απολογισμός  αυτού  και  αναγιγνώσκεται  η  επί  αυτών 
έκθεση  της  Ελεγκτικής  Επιτροπής.  Επίσης,  σε  τακτικό  κατά  κύριο  λόγο  Πανελλήνιο 
Συνέδριο διεξάγονται οι αρχαιρεσίες για την ανάδειξη των μελών των λοιπών οργάνων 
της Ομοσπονδίας.
Δ. Έκτακτο Πανελλήνιο Συνέδριο όταν τούτο ζητηθεί  από το ένα δεύτερο (1/2)  των 
συνέδρων των Σωματείων – Συλλόγων Τακτικών μελών της Ομοσπονδίας ή το ένα τρίτο 
(1/3)  των  Σωματείων  –  Συλλόγων  Τακτικών  μελών  της  Ομοσπονδίας  ή  όποτε  το 
Διοικητικό Συμβούλιο κρίνει ότι υπάρχει σπουδαίος ή σοβαρός λόγος, για τον οποίο 
πρέπει  να  αποφασίσει  το  Πανελλήνιο  Συνέδριο.  Όταν  το  ένα  δεύτερο  (1/2)  των 
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συνέδρων των Σωματείων – Συλλόγων Τακτικών μελών της Ομοσπονδίας  ή το ένα τρίτο 
(1/3)  των  Σωματείων  –  Συλλόγων  Τακτικών  μελών  της  Ομοσπονδίας  ζητήσουν  την 
σύγκληση του Πανελληνίου Συνεδρίου,  το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται  να το 
συγκαλέσει το αργότερο μέσα σε δύο (2) μήνες από την υποβολή της αιτήσεως.
Ε. Το  Πανελλήνιο  Συνέδριο  είναι  αρμόδιο  να  αποφασίζει  για  όλα  τα  θέματα  που 
σχετίζονται ή αφορούν την Ομοσπονδία ή που αυτή κατά καιρούς αντιμετωπίζει, τα 
οποία (θέματα) δεν έχουν προβλεφθεί και δεν αντιμετωπίζονται επαρκώς ή παντελώς 
από το Καταστατικό, όπως επίσης είναι αρμόδιο να ανακαλεί, να συμπληρώνει και να 
τροποποιεί άρθρα του καταστατικού καθώς και τις αποφάσεις των λοιπών οργάνων της 
Ομοσπονδίας, αποφασίζοντας για τις ακολουθητέες λύσεις στα παρουσιαζόμενα κάθε 
φορά προβλήματα. 
Το Πανελλήνιο Συνέδριο εκλέγει με μυστική ψηφοφορία τα μέλη των λοιπών οργάνων 
της  Ομοσπονδίας  και  εισηγείται  σ’  αυτά  τους  τρόπους  εργασίας  τους.  Εγκρίνει  ή 
απορρίπτει ψηφίσματα που υποβάλλονται από συνέδρους ή τα Σωματεία – Συλλόγους 
Τακτικά μέλη της Ομοσπονδίας.
ΣΤ.  Το Πανελλήνιο Συνέδριο συγκροτείται από τους αντιπροσώπους των Σωματείων - 
Συλλόγων  Τακτικών  μελών  της  Ομοσπονδίας.  Ο  αριθμός  των  αντιπροσώπων  κάθε 
Σωματείου – Συλλόγου μέλους της Ομοσπονδίας που θα αποτελέσουν τους συνέδρους 
των Πανελληνίων Συνεδρίων της Ομοσπονδίας εξαρτάται από τον αριθμό των μελών 
τους που ψήφισαν στις τελευταίες αρχαιρεσίες για την ανάδειξη των οργάνων διοικήσεως 
κάθε επιμέρους Σωματείου – Συλλόγου και ειδικότερα:
α.  Για  Συλλόγους  στους  οποίους  οι  ψηφίσαντες  είναι  έως  εβδομήντα  εννέα  (79),  ο 
αριθμός των αντιπροσώπων ορίζεται αυτοδίκαια σε δύο (2). 
β.  Σε  περίπτωση  που  οι  ψηφίσαντες  είναι  πάνω  από  ογδόντα,  ανά  σαράντα  (40) 
ψηφίσαντες αντιστοιχεί και εκλέγεται ένας (1) αντιπρόσωπος. Στην περίπτωση  αυτή και 
όταν το υπόλοιπο ή το σύνολο των ψηφισάντων σε κάθε Σωματείο – Σύλλογο μέλος της 
Ομοσπονδίας είναι μεγαλύτερο ή ίσο του αριθμού είκοσι ένα (21), τότε εκλέγεται από 
τον εν λόγω Σωματείο – Σύλλογο ένας επιπλέον αντιπρόσωπος για την Ομοσπονδία
Ζ.  Κάθε Σωματείο – Σύλλογος Τακτικό μέλος της Ομοσπονδίας για να αντιπροσωπευθεί 
στο  Πανελλήνιο  Συνέδριο  πρέπει  να  έχει  τακτοποιήσει  τις  οικονομικές  του  οφειλές 
απέναντι  στην  Ομοσπονδία,  σε  διαφορετική  περίπτωση  δεν  γίνονται  δεκτοί  οι 
αντιπρόσωποί του. Είναι δυνατόν αντιπρόσωπος του Σωματείου  – Συλλόγου,  που δεν 
είναι τακτοποιημένο ως προς τις ταμειακές υποχρεώσεις του απέναντι στην Ομοσπονδία, 
να διευθετήσει το θέμα καταβάλλοντας τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του μέλους πριν 
από την έναρξη των εργασιών του Πανελλήνιου Συνεδρίου.
Τα Σωματεία – Σύλλογοι Τακτικά μέλη της Ομοσπονδίας οφείλουν εντός μηνός από της 
διεξαγωγής  των  αρχαιρεσιών  για  την  ανάδειξη  των  οργάνων  τους  και  δύο  (2) 
τουλάχιστον μήνες πριν από την έναρξη των εργασιών του Πανελληνίου Συνεδρίου να 
υποβάλλουν στην Ομοσπονδία θεωρημένο αντίγραφο του οικείου πρακτικού και της 
καταστάσεως των ψηφισάντων. 
Σε  εκλογές  του  Σωματείου  –  Συλλόγου  Τακτικού  μέλους  της  Ομοσπονδίας,  που 
διεξάγονται  για  την  ανάδειξη  των  αντιπροσώπων  για  την  Πανελλήνια  Ομοσπονδία 
Σωματείων – Συλλόγων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη, ο ψηφοφόρος δεν μπορεί για 
τον ίδιο σκοπό να ψηφίσει σε περισσότερα από ένα (1) Σωματείο – Σύλλογο μέλος.
Κατά τις εκλογές του Σωματείου – Συλλόγου μέλους της Ομοσπονδίας, που διεξάγονται 
για την ανάδειξη των αντιπροσώπων για την Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων – 
Συλλόγων  Ατόμων  με  Σακχαρώδη  Διαβήτη,  υποχρεωτικός  καλείται  και  παρίσταται, 
χωρίς δικαίωμα ψήφου εάν δεν είναι μέλος του συγκεκριμένου Σωματείου – Συλλόγου, 
μέλος  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  της  Ομοσπονδίας,  το  οποίο  προσυπογράφει 
απαραιτήτως  το  πρακτικό  της  εφορευτικής  επιτροπής  του  Σωματείου  –  Συλλόγου 
μέλους της Ομοσπονδίας.
Τα Σωματεία – Σύλλογοι μέλη της Ομοσπονδίας οφείλουν να υποβάλουν στο Διοικητικό 
Συμβούλιο,  δύο  (2)  τουλάχιστον  μήνες  πριν  από  την  έναρξη  των  εργασιών  του 
Πανελληνίου Συνεδρίου έγγραφο με τα ονόματα των εκλεγέντων αντιπροσώπων.
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Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ομοσπονδίας οφείλει αμέσως μετά την υποβολή σ’ αυτό 
του εγγράφου με τα ονόματα των συνέδρων καθενός Σωματείου – Συλλόγου μέλους 
της Ομοσπονδίας να προβεί στην διαδικασία ανακηρύξεως των συνέδρων, την οποία 
πρέπει να ολοκληρώσει το αργότερο ένα (1) μήνα πριν από την ημερομηνία ενάρξεως 
των  εργασιών  του  Πανελληνίου  Συνεδρίου.  Κατά  τη  διάρκεια  του  τελευταίου 
δεκαπενθημέρου πριν από την έναρξη των εργασιών του Πανελληνίου Συνεδρίου δεν 
μπορεί  να  γίνει  αναπλήρωση  ή  αντικατάσταση  των  αντιπροσώπων  που  έχουν 
ανακηρυχτεί από το Διοικητικό Συμβούλιο. 
Εάν αντιπρόσωπος Συλλόγου - Σωματείου αποκλεισθεί για οποιοδήποτε λόγο και δεν 
ανακηρυχτεί σε  σύνεδρο, μπορεί να προσφύγει στο Διοικητικό Συμβούλιο κατά της μη 
ανακηρύξεως εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών από την ημέρα αποκλεισμού του. Ο 
τακτικός  σύνεδρος  παρίσταται  στο  συνέδριο  και  ψηφίζει  ατομικά.  Σε  περίπτωση 
αδυναμίας τακτικού συνέδρου να παρευρεθεί αυτοπροσώπως, το Σωματείο – Σύλλογος 
στο οποίο ανήκει, υποχρεούται να ενημερώσει  γραπτώς την Ομοσπονδία τουλάχιστον 
δύο  (2)  ημέρες  πριν  την  έναρξη  των  εργασιών  του  Πανελληνίου  Συνεδρίου  για  το 
νόμιμο αναπληρωτή του, ο οποίος έχει εκλεγεί με την ίδια διαδικασία με το σύνεδρο 
που καλείται να αναπληρώσει.
Η. Η  ημερήσια  διάταξη  του  Πανελληνίου  Συνεδρίου  και  η  πρόσκληση  προς  τους 
συνέδρους συντάσσονται από το Διοικητικό Συμβούλιο και αποστέλλονται δέκα πέντε 
(15) ημέρες πριν από την ημερομηνία που έχει προγραμματισθεί για την έναρξη των 
εργασιών  του.  Εάν  το  ένα  δεύτερο  (1/2)  των  συνέδρων  –  αντιπροσώπων  των 
Σωματείων –  Συλλόγων Τακτικών μελών της  Ομοσπονδίας ή το ένα τρίτο (1/3)  των 
Σωματείων  –  Συλλόγων  Τακτικών  μελών  της  Ομοσπονδίας  ζητούν  την  σύγκλιση 
Έκτακτου Πανελληνίου Συνεδρίου, τα από αυτούς προτεινόμενα θέματα προτάσσονται 
στην ημερήσια διάταξη και συζητούνται κατά προτεραιότητα.
Θ.  Πριν την έναρξη των εργασιών του Πανελληνίου Συνεδρίου εκλέγεται με ανάταση 
του χεριού ο Πρόεδρος αυτού, ο αναπληρωτής του, καθώς και δύο (2) τουλάχιστον 
γραμματείς,  οι  οποίοι  θα  κρατούν  τα  πρακτικά  του  Πανελληνίου  Συνεδρίου.  Ο 
Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ομοσπονδίας δεν επιτρέπεται να εκλεγεί 
Πρόεδρος ή μέλος του Πανελληνίου Συνεδρίου. 
Ι.  Επίσης πριν την έναρξη των εργασιών του Πανελληνίου Συνεδρίου εκλέγονται  με 
ανάταση του χεριού τρία (3) μέλη με ισάριθμα αναπληρωματικά, που θα αποτελέσουν 
την  εφορευτική  επιτροπή,  εάν  η  ημερήσια  διάταξη  του  Πανελληνίου  Συνεδρίου 
προβλέπει διεξαγωγή αρχαιρεσιών.
ΙΑ.  Το Πανελλήνιο Συνέδριο βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι 
παρόντες  το  ένα  δεύτερο  (1/2)  των  εκλεγμένων  αντιπροσώπων  των  Σωματείων  – 
Συλλόγων  μελών  της  Ομοσπονδίας.  Σε  περίπτωση  που  δεν  υπάρχει  απαρτία,  το 
Πανελλήνιο Συνέδριο συνέρχεται εκ νέου ύστερα από έναν (1) μήνα, στον ίδιο τόπο και  
χρόνο  και  θεωρείται  ότι  βρίσκεται  σε  απαρτία,  με  οποιονδήποτε  αριθμό 
παρευρισκόμενων αντιπροσώπων.
ΙΒ. Το  Πανελλήνιο  Συνέδριο  αποφασίζει  με  απόλυτη  πλειοψηφία  των  νομίμως 
ανακηρυχθέντων συνέδρων του,  εκτός  εάν  σε  άλλη διάταξη  του  παρόντος  ορίζεται 
διαφορετικά.

 Κεφάλαιο 4 : ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ
ΑΡΘΡΟ 21 : 
ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ.

Α. Η ψηφοφορία για την ανάδειξη τον οργάνων της Ομοσπονδίας είναι μυστική. Πριν 
αρχίσει  η  ψηφοφορία  ελέγχεται  η  κάλπη  ή  οι  κάλπες  και  σφραγίζονται.  Κάθε 
ψηφοφόρος αποσύρεται σε ειδικό παραβάν και σημειώνει στο ψηφοδέλτιο με στυλό 
διαρκείας μπλε ή μαύρο τον ή τους υποψηφίους της επιλογής του. Έχει δικαίωμα να 
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θέσει στο ψηφοδέλτιο μέχρι ένδεκα (11) σταυρούς για το Διοικητικό Συμβούλιο και 
μέχρι τρείς (3) σταυρούς για την Ελεγκτική επιτροπή.
Β. Μετά το πέρας της ψηφοφορίας, ανοίγεται η κάλπη ή οι κάλπες, καταμετρούνται οι  
φάκελοι  που  βρέθηκαν  εντός  αυτής  και  αντιπαραβάλλεται  ο  αριθμός  τους  με  τον 
αριθμό των ψηφισάντων, που προκύπτει από το σχετικό πρωτόκολλο ψηφοφορίας. Εάν 
ο αριθμός των φακέλων, που θα βρεθούν εντός της κάλπης είναι μεγαλύτερος εκείνου 
των  ψηφισάντων,  αφαιρούνται  στην  τύχη  φάκελοι  όσοι  είναι  ο  αριθμός  των 
πλεοναζόντων.  Εάν  βρεθούν  λιγότεροι  φάκελοι  από  τον  αριθμό  των  ψηφισάντων, 
γίνεται περί αυτού ειδική μνεία στο βιβλίο των πρακτικών εφορευτικής επιτροπής.
Μόλις ολοκληρωθεί η καταμέτρηση των φακέλων, η εφορευτική επιτροπή τους ανοίγει 
και  προβαίνει  στην  δημόσια  διαλογή  των  ψήφων,  αριθμώντας  τα  ψηφοδέλτια  και  
τηρώντας προς τούτο σχετικό πίνακα διαλογής ψήφων.
Άκυρο θεωρείται ένα ψηφοδέλτιο,  που έχει πάνω από ένδεκα (11) σταυρούς στους 
υποψήφιους  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  ή  πάνω  από  τρείς  (3)  σταυρούς  στους 
υποψήφιους για την Ελεγκτική επιτροπή. Άκυρο επίσης θεωρείται το ψηφοδέλτιο, που 
κατά την κρίση της εφορευτικής επιτροπής φέρει επάνω του διακριτικά σημεία που 
αναιρούν την μυστικότητα της ψηφοφορίας.
Τέλος άκυρη θεωρείται η ψήφος, όταν στον φάκελό της περιέχονται περισσότερα του 
ενός (1) ψηφοδέλτια.
Αφού ολοκληρωθεί η διαλογή των ψηφοδελτίων καταχωρούνται στο πρακτικό της τα 
ονοματεπώνυμα όλων των υποψηφίων κατά σειρά ανάλογα με τον αριθμό των ψήφων 
που  έλαβε  καθένας  τους,  αρχίζοντας  από  αυτόν  που  έλαβε  τους  περισσότερους 
σταυρούς προτιμήσεως.
Με βάση την ανωτέρω κατάταξη των υποψηφίων ανακηρύσσονται ως επιτυχόντες οι 
ένδεκα (11) πρώτοι από αυτούς, οι οποίοι πλέον αποτελούν τα μέλη του νεοεκλεγέντος 
Διοικητικού  Συμβουλίου,  ενώ  οι  αμέσως  έξι  (6)  επόμενοι  ανακηρύσσονται 
αναπληρωματικά αυτών μέλη.
Η αυτή διαδικασία ακολουθείται για την ανακήρυξη των τριών (3) μελών της Ελεγκτικής 
Επιτροπής, καθώς και των τριών (3) αναπληρωματικών τους μελών.
Σε  περίπτωση  ισοψηφίας,  η  εφορευτική  επιτροπή  διενεργεί  κλήρωση  μεταξύ  των 
ισοψηφησάντων και καταχωρεί το αποτέλεσμα στο πρακτικό της.  Εάν η εφορευτική 
επιτροπή  δεν  κάνει  την  κλήρωση,  αυτή  διενεργείται  από  το  Διοικητικό  Συμβούλιο, 
αφού κληθούν και οι ισοψηφήσαντες.
Γ. Μετά το  πέρας  της  διαλογής  των ψήφων,  η  εφορευτική επιτροπή υπογράφει  το 
οικείο πρακτικό του βιβλίου της, αφού δε το πρακτικό αυτό υπογραφεί και από τον 
Πρόεδρο του Πανελληνίου Συνεδρίου,  ο  τελευταίος  παραδίδει  το  βιβλίο  πρακτικών 
μαζί με το λοιπό εκλογικό υλικό στον πλειονοψηφήσαντα σύμβουλο του Διοικητικού 
Συμβουλίου  ή,  σε  περίπτωση  ισοψηφίας  στην  πρώτη  θέση  των  προτιμήσεων  των 
ψηφοφόρων δύο ή και περισσότερων συμβούλων, στον πρεσβύτερο.

(Μπορείτε να το βρείτε ολόκληρο το καταστατικό της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ., στον παρακάτω 
σύνδεσμο : Καταστατικό | Γλυκός Πλανήτης (glikos-planitis.gr) )

  Όπως ήδη αναφέραμε νωρίτερα, η Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. αποτελείται από 26 πρωτοβάθμια 
Σωματεία – Σύλλογοι και διοικείται από 11μελές Δ.Σ. Εφόσον ο αριθμός  των εγγεγραμμένων 
μελών της, ξεπεράσει τα 30, τότε το Δ.Σ. θα συγκαλέσει Γενική Συνέλευση με θέμα 
τροποποίηση του Καταστατικού. Βασικό σημείο τροποποίησης  θα είναι η αύξηση των μελών 
του Δ.Σ. από 11 σε 15 μέλη και η μετατροπή του σε Εκτελεστική Γραμματεία, η δημιουργία νέου 
οργάνου με τίτλο Γενικό Συμβούλιο το οποίο θα ενταχθεί στα Όργανα της Ομοσπονδίας, θα 
αποτελείται από τα μέλη της Εκτελεστικής Γραμματείας και από τουλάχιστον έναν εκπρόσωπο 
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από κάθε Σωματείο – Σύλλογο μέλους της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και θα συνεδριάζει τουλάχιστον δύο 
φορές κατά τη διάρκεια κάθε έτους.

Εφόσον υλοποιηθούν όλα τα παραπάνω, η πραγματοποίηση εκλογών για την ανάδειξη νέας 
Εκτελεστικής Γραμματείας και Γενικού Συμβουλίου θα γίνει με τη λήξη της υπάρχουσας θητείας 
της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και με την προϋπόθεση ότι όλα τα Σωματεία – Σύλλογοι έχουν εκλέξει μέσα 
από εκλογικές διαδικασίες, νόμιμες και ελεγμένες τους εκλέκτορές τους βάσει του υπάρχοντος 
καταστατικού της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.

 Όπως ήδη αναφέραμε στην πολυσέλιδη επιστολή μας, η ανάγκη όλοι να ενταχθούμε κάτω 
από την ίδια ομπρέλα, σήμερα είναι μεγαλύτερη από ποτέ και βρισκόμαστε όλοι στην ίδια 
θέση, με κοινούς στόχους, που δεν είναι άλλοι από το καλό των ανθρώπων με Σακχαρώδη 
Διαβήτη. Δεν χωρούν ούτε εγωισμοί, ούτε εναντιώσεις. 

Όλοι μαζί μπορούμε να πετύχουμε περισσότερα!

Αυτή η ολιστική πρόταση, για την Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ. και τα μέλη της, αποτελεί την τελευταία 
προσπάθεια, προκειμένου τα Σωματεία, οι Σύλλογοι και οι Ενώσεις των ατόμων με 
Σακχαρώδη Διαβήτη να είναι όλοι κάτω από την ίδια ομπρέλα και να επιδιώκουμε από 
κοινού ένα καλύτερο μέλλον για όλους εμάς, τους ανθρώπους που ζούμε καθημερινά με τον 
Σακχαρώδη Διαβήτη.   

Ελπίζουμε οι αργίες των εορτών, να σας επιτρέψουν να συσκεφθείτε με τα Δ.Σ., να 
αποφασίσετε και να μας ενημερώσετε για τις αποφάσεις σας έως τα τέλη του Ιανουαρίου 2024.

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία.
Καλές γιορτές με Υγεία και Αγάπη

Με εκτίμηση,

Για το Δ.Σ. της Π.Ο.Σ.Σ.Α.Σ.ΔΙΑ.

                         O Πρόεδρος                                                                     Η Γενική Γραμματέας                    

                                                       
  

                   Χρήστος ∆αραµήλας                                                            Αθανασία Καρούνου
                           6941611221                        6932712229

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:
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 Σύλλογος Διαβητικών Σερρών
 Πανελλήνια Ένωση Αγώνος κατά του Νεανικού Διαβήτη (ΠΕΑΝΔ)
 Ελληνική Ομοσπονδία για τον Διαβήτη (ΕΛΟΔΙ)
 Ένωση Γονέων και Νέων με Διαβήτη  
 Πανηπειρωτική Ένωση για τον Νεανικό Διαβήτη (ΠΕΝΔΙ)
 Πανελλήνια Ένωση Διαβήτη (Π.Ε.Δ.)
 Παγκρήτιος Σύλλογος για τον Νεανικό Διαβήτη (ΠΑΣΥΝΕΔ)
 Σύλλογος Ατόμων με Διαβήτη και Φίλων Κεφαλληνίας και Ιθάκης
 Σύλλογος Διαβητικών Νομού Ημαθίας “Γλυκιά Ισορροπία”
 Σύλλογος Διαβητικών Νομού Κοζάνης
 Σύλλογος Διαβητικών Νομού Σερρών
 Σύλλογος Παιδιών και Εφήβων με Ενδοκρινολογικό Πρόβλημα “Γαληνός”
 Σύλλογος Διαβητικών Νομού Έβρου
 Σύλλογος Ατόμων με Νεανικό Διαβήτη και Κοιλιοκάκη Πρέβεζας
 Ένωση για τον Νεανικό Διαβήτη “Γλυκιά Κέρκυρα”
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